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ГРИГОРІЙ АБРАМОВИЧ МАТУСОВСЬКИЙ –
УЧЕНИЙ, ПЕДАГОГ, УЧИТЕЛЬ, ЗНАКОВА ПОСТАТЬ 

В ІСТОРІЇ КРИМІНАЛІСТИКИ

15 липня 2023 року виповнилося 100 років від дня народження 
знаного вітчизняного вченого-криміналіста, представника 
харківської криміналістичної школи, доктора юридичних 

наук, професора Григорія Абрамовича Матусовського (15 серп-
ня 1923 року – 31 жовтня 2003 року). Професор Г. А. Матусовський 
зробив свій вагомий науковий внесок у формування та подальший 
розвиток криміналістичної науки та є знаковою постаттю в історії 
криміналістики та судової експертизи.

Розпочинаючи розповідь і роздуми про Григорія Абрамовича 
Матусовського, пригадуються слова Ф. Беккона, який сказав: «Любов 
до Батьківщини починається з родини». Саме безмірною любов’ю 
до життя, сім’ї та Батьківщини характеризується наш колега й учи-
тель Григорій Абрамович.

Григорій Абрамович Матусовський – людина з непростою долею, 
яка пройшла цікавий життєвий та творчий шлях. Фронтовик, учас-
ник Другої світової війни з 1942 року, людина, яка пережила тяжкі 
часи та складні випробування, проте залишалася протягом усьо-
го життя щирою, ввічливою, душевною та турботливою Людиною. 
Запам’ятався своїм друзям, колегам та учням як талановитий педагог, 
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вимогливий вчитель і викладач, який постійно працював над підви-
щенням свого наукового рівня. Григорій Абрамович завжди спрямо-
вував свої зусилля на дослідження та вирішення найбільш складних 
проблем, які поставали перед криміналістичною наукою.

Професор Григорій Абрамович Матусовський – відомий нау-
ковець-криміналіст, представник плеяди знаних юристів, людина 
широкого світогляду, якій була властива принциповість і профе-
сіоналізм, здатність майстерно захопити розповіддю та провести 
у світ криміналістичної науки і надихнути на науковий пошук сво-
їх студентів та учнів.

Свою творчу, наукову, педагогічну діяльність Г. А. Матусовський 
розпочав у далекому 1949 році та здійснював її в різних установах 
і закладах освіти й науки. Передусім ідеться про рідний Харківський 
юридичний інститут (нині – Національний юридичний універ-
ситет імені Ярослава Мудрого), де Григорій Абрамович пройшов 
шлях від асистента до професора кафедри криміналістики та про-
явив себе як талановитий педагог, у читель, лектор, видатний 
науковець-криміналіст.

Професор Г. А. Матусовський брав безпосередню участь в ор-
ганізації та започаткуванні роботи сектору дослідження проблем 
боротьби з корупцією та організованою злочинністю Інституту 
вивчення проблем злочинності Академії правових наук України 
(нині – Науково-дослідний інститут вивчення проблем злочинності 
імені академіка В. В. Сташиса НАПрН України). Варто зауважити, 
що Григорій Абрамович у цей час працював над дослідженням про-
блем розслідування фінансових злочинів, виявлення економічних 
злочинів, вивченням математико-криміналістичних методів у ме-
жах українсько-американського наукового партнерства (проєкту) 
за грантами «Розробка математико-криміналістичних методів ви-
явлення економічних злочинів», досліджував інші наукові напрями.

Особливу увагу професор Г. А. Матусовський приділяв дослі-
дженню питань застосування криміналістичної техніки в роботі 
над слідами під час проведення огляду місця події. Цій проблема-
тиці присвячено такі праці, як «Применение криминалистической 
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техники при расследовании хищений из несгораемого ящика» (1950), 
«Расследование разбой ного нападения, связанного с убий ством» 
(1957), «Применение научно-технических средств в работе над сле-
дами при осмотре места происшествия» (1960) та ін.

Значущими та цікавими є напрацювання Г. А. Матусовського в до-
слідженні питань міжнаукових зв’язків криміналістики, криміна-
лістичної методики, а саме методики розслідування економічних 
злочинів, у тому числі з ознаками корупції, що вчиняються організо-
ваними злочинними групами. У цьому розумінні Г. А. Матусовського 
справедливо вважають одним із фундаторів розроблення та дослі-
дження криміналістичної методики розслідування кримінальних 
правопорушень у сфері економіки (економічних злочинів). Здобуті 
знання та навички становлять науковий інтерес і без перебільшення 
слугують вагомим підґрунтям формування наукової школи «еконо-
мічна криміналістика», у межах якої проводились дослідження кри-
міналістичних проблем боротьби зі злочинністю у сфері економіки. 
Серед наукових праць із зазначеної проблематики слід назвати такі: 
«Расследование хищений  в промышленности и сельском хозяй стве» 
(1979), «Методика расследования хищений » (1988), «Экономические 
прест у п лени я: кримина л истическ ий  ана л из» (1999) та ін.

Особливого наукового інтересу набуває з’ясування місця кри-
міналістики в системі наук і визначення характеру міжнаукових 
зв’язків, які зумовлені природою криміналістики, предметом ї ї  до-
слідження та колом вирішуваних завдань. Саме цій проблематиці  
присвячено дисертацію Г. А Матусовського на здобуття науково-
го ступеню доктора юридичних наук «Криминалистика в системе 
юридических наук и её межнаучные связи». Актуальність такого на-
пряму наукових досліджень зумовлювалася появою нового погляду 
на природу криміналістики, за яким ї ї  відносять до науки синтетич-
ної  природи. Тому докторську дисертацію Григорія Абрамовича 
й низку подальших робіт, присвячених дослідженню зазначеного 
напряму, слід віднести до наукових досліджень, які мають загаль-
нотеоретичне, методологічне і наукознавче значення для розвитку 
криміналістичної науки.
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У своїх наукових працях Григорій Абрамович використовував 
власний практичний досвід, здобутий під час служби в органах 
прокуратури. Свій досвід і наукові задуми Григорій Абрамович пе-
редав своїм учням, серед яких 9 кандидатів наук (В. З. Багінський, 
С. В. Веліканов, О. П. Бущан, О. М. Городиський, А. Л. Дудніков, 
А. А. Зуєв, А. Д. Марушев, Л. М. Черновецький, Ш. Ш. Ярамиш’ян).

Підсумком багаторічної наукової діяльності Г. А. Матусовського 
є понад 150 друкованих наукових праць, у тому числі 12 монографій, 
3 підручники (у співавторстві), навчальні посібники, наукові статті: 
«Расследование разбой ного нападения, связанного с убий ством» 
(1957, співавтор навчального посібника), «Применение нау ч-
но-технических средств в работе над следами при осмотре ме-
ста происшествия» (1960), «Криминалистика в системе научных 
знаний » (1976), «Методика расследования хищений » (1988), 
«Экономические преступления: криминалистический  анализ» 
(1999) та ін.

Результати наукової діяльності професора підтверджені автор-
ським свідоцтвом і патентом на винахід «дзеркальний оптичний 
мультиплікатор» (1954). Теоретичні положення та наукові здобут-
ки відомого науковця-криміналіста мають теоретичну та практичну 
значущість і на сьогодні залишаються затребуваними науковцями, 
судовими експертами, працівниками органів правопорядку та кри-
мінальної юстиції.

Григорій Абрамович безмежно любив і поважав студентську 
спільноту. Читав лекції з криміналістики та курс із спеціалізації 
випускників Харківського юридичного інституту, направлених 
в органи внутрішніх справ, проводив семінарські та практичні за-
няття. Його глибокі, змістовні лекції, насичені прикладами зі слід-
чої та експертної практики, викликали великий інтерес у студентів. 
Він був науковим керівником Наукового студентського товариства 
Харківського юридичного інституту, керівником команди України 
на олімпіадах студентів-юристів (1970–1980).

Професору Мат усовськом у бул и притаманні висок і л юд-
ськ і якості – інтел ігентність, порядність, безкорисл ивість, 
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тактовність, щирість і доброзичливість. Г. А. Матусовський – це лю-
дина, яка була віддана високим життєвим і науковим ідеалам. Він 
є Учителем багатьох поколінь юристів-практиків і науковців, та-
лановитим науковцем-дослідником, який був безмежно відданий 
науці – Криміналістиці.

Будучи за покликанням криміналістом і педагогом, професор 
Г. А. Матусовський був цікавим оповідачем, блискучим лектором, 
уміло поєднував фундаментальні знання криміналістики, судової 
експертизи та величезний практичний досвід у прокуратурі із су-
часними потребами практики у боротьбі із злочинністю.

Наукові ідеї професора Г. А. Матусовського і на сьогодні не втра-
тили актуальності та своєї  практичної значущості, оскільки вони 
залишаються затребуваними науковцями, практиками, судовими 
експертами, органами правопорядку, суддями та практикуючими 
юристами. Колективу кафедри криміналістики і мені особисто по-
таланило, що ми навчались і працювали разом із видатним кримі-
налістом минулого та сучасності – професором Г. А. Матусовським. 
Добротний фундамент, закладений  професором Г. А. Матусовським 
у науковій спадщині, і в сучасних умовах суттєво допомагає в про-
тидії злочинності та впливає на розвиток криміналістичної науки, 
судової експертології та правозастосовної практики.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри криміналістики
Національного юридичного університету
імені Ярослава Мудрого,
провідний науковий співробітник
НДІ вивчення проблем злочинності
імені академіка В. В. Сташиса НАПрН Украї ни,
заслужений юрист України

В. М. ШЕВЧУК
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ПРОФЕСОР Г. А. МАТУСОВСЬКИЙ –
ОДИН ІЗ ФУНДАТОРІВ ХАРКІВСЬКОЇ ШКОЛИ 

КРИМІНАЛІСТИКИ

15 липня 2023 року виповнилося 100 років від дня народ-
ження Григорія Абрамовича Матусовського – відомого 
в Україні та за її межами вченого, талановитого педагога, 

провідного фахівця в галузі криміналістики, доктора юридичних 
наук, професора, заслуженого професора Національного юридич-
ного університету імені Ярослава Мудрого. Г. А. Матусовський зро-
бив вагомий внесок у розвиток юридичної науки та освіти в Україні.

Мені пощастило безпосередньо працювати з професором 
Г. А. Матусовським на кафедрі криміналістики тоді ще Харківського 
юридичного інституту (нині – Національного юридичного універ-
ситету імені Ярослава Мудрого), він був науковим керівником моєї 
кандидатської дисертації, а також у Науково-дослідному інститу-
ті вивчення проблем злочинності Академії правових наук України, 
де він завідував сектором вивчення проблем корупції та організова-
ної злочинності (з самого початку організації інституту в 1995 році).

Г. А. Матусовський пройшов яскравий та непростий життєвий 
шлях, його доросле життя, як і у всього цього покоління, розпоча-
лося з війни, жорстокої та нещадної. Він – учасник Другої світової 
війни, брав участь у бойових діях з 1942 по 1945 рік, був начальником 
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радіостанції окремого батальйону зв’язку на Західному, Брянському, 
Білоруському та 2-му Білоруському фронтах. Нагороджений ор-
денами Червоної зірки, Вітчизняної війни, «За мужність», меда-
лями «За бойові заслуги», «За взяття Кенігсберга», «Захиснику 
Вітчизни» та іншими. Під час співбесіди зі своїми учнями або зу-
стрічей зі студентами, особливо у святкові дні, Григорій Абрамович 
інколи розповідав про війну, окремі бойові епізоди, які показували, 
наскільки важливий зв’язок під час боїв, про фронтові будні, згаду-
вав вірші фронтових поетів (наприклад, запам’яталися такі рядки: 
«Хто каже, що на війні не страшно, той нічого не знає про війну»).

Після війни Г. А. Матусовський повернувся в рідне місто Харків, 
де в 1948 році закінчив Харківський юридичний інститут. Після цього 
працював завідувачем криміналістичної лабораторії (1949–1950), а пізні-
ше – заступником директора з навчальної роботи на курсах Прокуратури 
СРСР (1950–1968). В 1965 році він захищає дуже цікаву і своєрідну дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук на тему 
«Уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы осмотра 
следов на месте происшествия», виконану під керівництвом видатного 
харківського й українського криміналіста професора В. П. Колмакова.

З 1968 року науково-педагогічна діяльність Г. А. Матусовського 
нерозривно пов’язана з кафедрою криміналістики Харківського 
юридичного інституту, де він і стає професором кафедри після за-
хисту в 1980 році дисертації на здобуття наукового ступеня доктора 
юридичних наук на тему «Криминалистика в системе юридических 
наук и её межнаучные связи». Основою для цієї роботи була моно-
графія тоді доцента Г. А. Матусовського «Криминалистика в систе-
ме научных знаний» (1976). Положення, викладені в цих роботах, 
не втратили своєї актуальності і в наш час та мають методологіч-
не, фундаментальне і принципове значення для криміналістики 
як юридичної науки. В історії юриспруденції неодноразово вини-
кали дискусії, чи є криміналістика юридичною наукою, чи природ-
ничо-технічною, або взагалі технічною. Цими працями професор 
Г. А. Матусовський обґрунтував і переконливо довів, що криміна-
лістика є, хоча і своєрідною, але юридичною наукою.



12

Професор Г. А. Матусовський – один із засновників сучасної віт-
чизняної криміналістики, його наукова спадщина велика та значуща. 
Нема такого розділу криміналістики, проблеми якого не вирішували-
ся в наукових працях професора Г. А. Матусовського. У цілому вони 
були присвячені проблемам методології, криміналістичної техніки, 
криміналістичної тактики, криміналістичної методики (у тому чис-
лі розслідуванню економічних та суміжних кримінальних правопо-
рушень). Г. А. Матусовський є автором понад 180 наукових праць, 
монографій, співавтором багатьох підручників та науково-прак-
тичних посібників із криміналістики. Серед найважливіших з них 
можна назвати «Криміналістика у системі наукових знань» (1976), 
«Розслідування розкрадань в промисловості та сільському господар-
стві» (1979), «Розслідування розкрадань державного та громадського 
майна (проблеми тактики і методики)» (1987, у співавт.), «Методика 
розслідування розкрадань» (1988), «Економічні злочини; криміна-
лістичний аналіз» (1999), підручники: «Криміналістика» (1973, 1988, 
1998, 2001, у співавт.), «Криміналістика. Криміналістична тактика 
і методика розслідування злочинів» (2001, у співавт.), «Настільна 
книга слідчого» (2003, у співавт.). Завдяки своїм науковим працям 
і винаходам Г. А. Матусовський широко відомий серед наукової 
спільноти та практичних працівників, які були і в числі його учнів.

Професор Г. А. Матусовський був талановитим педагогом, який 
зробив значний внесок у підготовку висококваліфікованих юрис-
тів-практиків, науковців. У своїх наукових дослідженнях був новато-
ром та експериментатором, активним прихильником упровадження 
новітніх методів (у тому числі математичних і комп’ютерних) у кри-
міналістику, в методику розслідування кримінальних правопорушень. 
У зв’язку із цим протягом довгого часу плідно співпрацював з ученими 
Харківського національного університету радіоелектроніки, працю-
вав головним науковим консультантом Центру дослідження проблем 
комп’ютерної злочинності. Своїми знаннями та багатим досвідом він 
щедро ділився зі своїми учнями, підготовці яких приділяв багато часу 
й зусиль, надихав нас, тоді молодих учених, на науковий пошук. У ре-
зультаті таких зустрічей та обговорень у моїй кандидатській дисерта-
ції «Криміналістична система ознак розкрадань, які вчинені шляхом 
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зловживання службовим становищем, і використання її даних при роз-
слідуванні злочинів» (1989) уперше була розроблено комп’ютерну про-
граму пошуку способу розкрадань за його ознаками «OSHIP. BAS».

Г. А. Матусовський був прекрасним педагогом, лектором, який під-
готував багато поколінь юристів, слідчих, експертів, суддів. Його лекції 
були насичені не тільки криміналістичною інформацією, а й інформа-
цією з інших галузей знань, яку він майстерно, яскраво і доступно доносив 
до аудиторії, захоплюючи своєю розповіддю. Найбільш складну або за-
плутану частину матеріалу Григорій Абрамович дуже часто представ-
ляв у вигляді схем або таблиць, що викликало особливу увагу студентів. 
Лекції та практичні заняття були наповнені не тільки фундаментальними 
знаннями й особистим досвідом професора Г. А. Матусовського, а й пев-
ною мірою образністю. Коли на початку лекції на тему «Трасологія» 
лектор каже, що «трасологія – це красива галузь криміналістики», 
то весь наступний матеріал сприймається вже з більшою цікавістю.

Г. А. Матусовський був по-справжньому талановитою людиною, 
а тому – багатогранною, мав широкий світогляд, енциклопедичні знан-
ня, займався різними галузями знань. На першому місці, безумовно, 
була криміналістика, але вів вивчав і використовував літературу як су-
міжних, так і досить віддалених від криміналістики наук. Ще з 60-х 
років ХХ століття Г. А. Матусовський серйозно займався геральди-
кою, а в 1995 році став членом Українського геральдичного товариства.

Гідно пройшовши через усі випробування найбільш жорсто-
кої та кривавої війни в історії людства, Григорій Абрамович 
Матусовський не втратив безцінних людських якостей – інтелі-
гентності, щирості, принциповості, доброзичливості, тактовності, 
поважного ставлення до колег, тонкого почуття гумору (він добре 
знав і любив творчість відомих гумористів свого часу). Життя та ді-
яльність професора Г. А. Матусовського є прикладом для всіх поко-
лінь науковців – як теперішніх, так і майбутніх.

Кандидат юридичних наук, доцент кафедри 
криміналістики Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого

А. Л. ДУДНІКОВ



14

ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ Г. А. МАТУСОВСЬКОГО

15 липня 2023 року виповнилося 100 років від дня народжен-
ня видатного вченого-криміналіста, представника україн-
ської криміналістичної школи, доктора юридичних наук, 

професора Григорія Абрамовича Матусовського.
Г. А. Матусовський народився 15 липня 1923 року в місті Харків 

у сім’ї  службовців. Батько до 1917 року працював учнем, а потім під-
майстером у господаря-кравця, після 1917 року – на господарських 
роботах (службовець), мати – домогосподарка.

В 1931 році Григорій Абрамович вступає в середню школу № 95 
міста Харків, яку закінчив у червні 1941 року.

Після початку Другої світової війни Г. А. Матусовський працює 
на збиранні врожаю в районах Харківської області. У жовтні 1941 року 
разом із сім’єю евакуювався до міста Фрунзе Киргизької РСР.

Г. А. Матусовський є учасником Другої світової війни.
У лютому 1942 року був призваний до Радянської армії та на-

правлений до школи воєнних радистів у місті Ташкент. З лютого 
1942 року по квітень 1942 року Григорій Абрамович був курсантом 
курсів військових радистів-операторів у Ташкенті. Після закінчен-
ня курсів був направлений на фронт.

Протягом травня 1942 року – лютого 1943 року брав участь у бо-
йових діях на Західному фронті у складі 33 окремого полку зв’язку 
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11 армії на посаді радиста. З червня 1943 року по лютий 1943 року – 
на посаді старшого радиста. Потім брав участь у бойових діях на по-
саді начальника радіостанції на Брянському фронті.

З лютого 1944 року до травня 1945 року брав участь у бойових 
діях у складі Другого Білоруського фронту на посаді начальника 
радіостанції 1006 окремого батальйону зв’язку 121 стрілецького 
корпусу. Під час боїв улітку 1943 року Г. А. Матусовський був пора-
нений, контужений та в подальшому отримав інвалідність 2-ї гру-
пи. До 9 травня 1945 року був сержантом Червоної армії.

З травня 1945 року по жовтень 1945 року перебував у місті Горь-
кий (Горьківський військовий округ) у складі 1042 окремого баталь-
йону зв’язку на посаді начальника радіостанції.

Після демобілізації з армії в лютому 1946 року Г. А. Матусовський 
вступає до Харківського юридичного інституту (нині – Національний 
юридичний університет імені Ярослава Мудрого). У листопаді 
1948 року закінчує Харківський юридичний інститут екстерном 
і отримує кваліфікацію юриста (Диплом Б № 357320).

З червня 1949 року Г. А. Матусовський перебував на службі 
Всесоюзних курсів Прокуратури СРСР, місто Харків. Спочатку 
працював лаборантом-криміналістом.

З квітня 1950 року по травень 1954 року – завідувач кабінету
криміналістики (криміналістичної лабораторії) Курсів Прокура-
тури СРСР.

1 травня 1954 року наказом Генерального прокурора СРСР при-
значений на посаду заступника директора з навчальної частини (уч-
бовій роботі / частині) Курсів перепідготовки слідчих Прокуратури 
СРСР, на цій посаді працював до 1968 року.

В 1949 році успішно складає кандидатські мінімуми з іноземної 
мови (англійська мова, 20 грудня 1949 року, Харківський юридич-
ний інститут).

В 1950 році успішно складає кандидатські мінімуми з теорії держа-
ви та права (27 липня 1950 року, Харківський юридичний інститут).

З 1953 року працює також викладачем кафедри криміналістики 
Харківського юридичного інституту за почасовою оплатою.



16

З жовтня 1954 року Г. А. Матусовський прикріплений до кафедри 
криміналістики Харківського юридичного інституту для складан-
ня кандидатських іспитів і написання дисертаційного дослідження.

У вересні 1967 року Г. А. Матусовський був зарахований викладачем 
на кафедру криміналістики Харківського юридичного інституту (за 
основним місцем роботи). У цей період і розпочинається його викла-
дацька та наукова діяльність. Григорій Абрамович послідовно обій-
має посади асистента (1968–1969), старшого викладача (1969–1970),
в. о. доцента (1970–1971), доцента (1971–1982), в. о. професора (1982–
1983) та професора кафедри криміналістики Харківського юридич-
ного інституту (1983–2003).

В 1965 році Г. А. Матусовський під керівництвом доктора юри-
дичних наук, професора В. П. Колмакова успішно захищає дисер-
тацію на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук 
на тему «Уголовно-процессуальные и криминалистические вопро-
сы осмотра следов на месте происшествия». В 1971 році Григорію 
Абрамовичу присвоєно вчене звання доцента.

В 1980 р. – успішно захистив докторську дисертацію «Криминалис-
тика в системе юридических наук и её межнаучные связи» (рішен-
ня Вищої атестаційної комісії при Раді Міністрів СРСР від 2 жовтня 
1981 року, диплом доктора наук ЮР № 000245, місто Москва). Вчене 
звання професора кафедри криміналістики Григорію Абрамовичу 
присвоєно в 1983 році.

З 1996 по 2003 рік Г. А. Матусовський за сумісництвом бере 
участь в організації сектору дослідження проблем боротьби з ко-
рупцією та організованою злочинністю Інституту вивчення про-
блем злочинності Академії правових наук України (нині – НДІ 
вивчення проблем злочинності імені академіка В. В. Сташиса 
НАПрН Украї ни), де з липня 1996 року завідував сектором проблем 
вивчення боротьби з корупцією та організованою злочинністю. 
Одночасно з 1999 по 2002 рік співпрацює з Харківським центром 
вивчення організованої злочинності та Центром із вивчення 
транснаціональної злочинності та корупції при Американському 
університеті.
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Г. А. Матусовський зробив істотний внесок у розвиток харківської кри-
міналістичної школи та харківської школи судових експертів. Протягом 
багатьох років професор Г. А. Матусовський з успіхом здійснював підго-
товку науково-педагогічних кадрів. Під його керівництвом захищено 9 
кандидатських дисертацій. Серед учнів професора Г. А. Матусовського 

– такі вчені-криміналісти й судові експерти, як В. З. Багінський, 
С. В. Веліканов, О. П. Бущан, О. М. Городиський, А. Л. Дудніков, 
А. А. Зуєв, А. Д. Марушев, Л. М. Черновецький, Ш. Ш. Ярамиш’ян.

За участь у Другій світовій війні Г. А. Матусовський був відзначений 
низкою державних нагород, серед них: орден «За мужність» III сту-
пеня і медалі «Захиснику Вітчизни» та «50 років Перемоги у Великій 
Вітчизняній війні 1941–1945 рр.»; ордени Вітчизняної війни II сту-
пеня (6 листопада 1985 року) і Червоної Зірки (16 лютого 1945 року) 
і медалі «За бойові заслуги» (12 червня 1944 року), «За перемогу 
над Німеччиною у Великій Вітчизняній війні 1941–1945 рр.», «За взят-
тя Кенігсберга», «Тридцять років Перемоги у Великій Вітчизняній 
війні 1941–1945 рр.» та «Сорок років Перемоги у Великій Вітчизняній 
війні 1941–1945 рр.». Також був нагороджений двома громадськими 
нагородами – орденом «Ветеран 50 Армії – Тула – Кенігсберг» і ме-
даллю «За бойовий шлях Москва – Могилів – Кенігсберг – Берлін».

Г. А. Матусовський був членом Українського геральдичного то-
вариства (з 1995 року) і Всеросійського геральдичного товариства 
(з 1963 року).

Він є лау реатом Премії імені Ярослава Мудрого в номіна-
ції «За видатні досягнення в науково-дослідницькій діяльності 
з проблем правознавства» за цикл робіт із криміналістики (разом 
із В. Ю. Шепітьком, В. Є. Коноваловою та В. А. Журавлем, 2003).

У 2003 році Григорію Абрамовичу було присвоєно почесне звання 
«Заслужений професор Національної юридичної академії України 
імені Ярослава Мудрого».

Г. А. Матусовський був одружений на Лідії Еміліївні Лівергант, 
мав сина Олександра і внука Вадима. Дружина працювала ліка-
рем-онкологом, а син і внук працюють в IT-сфері.

Григорій Абрамович Матусовський помер 31 жовтня 2003 року.
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НАУКОВА СПАДЩИНА ПРОФЕСОРА 
Г. А. МАТУСОВСЬКОГО

Професор Григорій Абрамович Матусовський є видатним 
ученим-криміналістом і одним із знаних представників 
криміналістичної науки. Завдяки своїм науковим працям 

та винаходам Г. А. Матусовський широко відомий у науковій спіль-
ноті та серед практичних працівників не тільки в Україні, а й дале-
ко за її межами.

Діапазон наукових праць професора Г. А. Матусовського є достат-
ньо широким, його роботи присвячені майже всім розділам кри-
міналістики. Проте головними напрямками наукової діяльності 
Григорія Абрамовича є міжнаукові зв’язки криміналістики, кримі-
налістична методика, методика розслідування економічних злочи-
нів (економічна криміналістика), у тому числі з ознаками корупції, 
що вчиняються організованими злочинними групами. Професор 
Г. А. Матусовський був одним із винахідників «дзеркального оптично-
го мультиплікатора», який був зареєстрований як винахід в 1954 році 
(патент № 96765 виданий Патентним відділом Управління із стан-
дартизації при Держплані СРСР, заявлено в Міністерство кінома-
тографії СРСР 16 квітня 1952 року, опубліковано 1 січня 1954 року).

Першим важливим кроком у науковій  біографії  молодого вчено-
го Григорія Абрамовича Матусовського стала дисертаційна робота. 
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Творчий потенціал, працьовитість і цілеспрямованість молодого на-
уковця дали змогу під керівництвом видатного вітчизняного кримі-
наліста В. П. Колмакова в 1965 році блискуче захистити дисертацію 
на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук на тему 
«Уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы осмо-
тра следов на месте происшествия». Дисертація захищена у Вищій 
школі Міністерства охорони суспільного порядку РРФСР, офіцій-
ні опоненти – доктор юридичних наук, професор І. Д. Перлов, кан-
дидат юридичних наук, доцент Х. М. Тахо-Годи. В 1971 році йому 
присвоєно вчене звання доцента.

У зв’язку зі значним зростанням теоретичних досліджень із кри-
міналістики і розширенням використання її досягнень у боротьбі 
зі злочинністю назріла необхідність більш глибокого досліджен-
ня природи, предмета, системи й інших вихідних положень кримі-
налістичної науки. Саме цій проблематиці присвячена докторська 
дисертація Григорія Абрамовича Матусовського, яка була успішно 
захищена в 1980 році. Тема докторської дисертації – «Криминалис-
тика в системе юридических наук и её межнаучные связи», офіцій-
ні опоненти: доктор юридичних наук, професор Р. С. Бєлкін, доктор 
юридичних наук, професор А. В. Дулов, доктор юридичних наук, про-
фесор О. М. Васильєв. Особливу увагу в дисертаційному дослідже-
ні Григорій Абрамович приділив дослідженню однієї з важливих 
функцій закону взаємодії науки, а саме взаємозв’язку фундаменталь-
ного та прикладного криміналістичного знання. Ним було визначе-
но, що криміналістика є наукою про явища суспільно детерміновані. 
Центральне місце дослідження займає встановлення місця кримі-
налістики в системі наукового знання, правознавства, криміналь-
но-правових наук. Значну увагу приділено дослідженню ефективності 
наукових рекомендацій криміналістики та їх впровадження в прак-
тику. Визначено місце криміналістики в системі професійних знань 
слідчого та навчальних дисциплін. Вчене звання професора кафе-
дри криміналістики Григорію Абрамовичу присвоєно в 1983 році.

Багато уваги Г. А. Матусовський приділив проблемам криміна-
лістичної методики розслідування економічних злочинів. На цій 
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основі сформувалась наукова школа криміналістичних проблем 
боротьби з економічною злочинністю. Свій досвід і наукові заду-
ми Григорій Абрамович передав своїм учням, серед яких 9 канди-
датів юридичних наук.

Творча спадщина професора Г. А. Матусовського нараховує біль-
ше 150 наукових праць і навчально-методичних робіт, у тому числі 
12 монографій. Серед них основними є: «Расследование разбой ного 
нападения, связанного с убий ством» (1957, співавтор навчального по-
сібника), «Применение научно-технических средств в работе над сле-
дами при осмотре места происшествия» (1960), «Криминалистика 
в системе научных знаний » (1976), «Розслідування розкрадань 
державного та громадського майна (проблеми тактики і методи-
ки)» (1987, співавтор), «Методика расследования хищений » (1988), 
«Экологические преступления: квалификация и методика рассле-
дования» (1994, співавтор), «Криміналістика» (1998, 2001, 2004, 
співавтор підручника), «Криміналістика: криміналістична тактика 
і методика розслідування злочинів» (1998, співавтор підручника), 
«Юридична характеристика злочинів» (1998), «Экономические пре-
ступления: криминалистический  анализ» (1999), «Боротьба зі зло-
чинністю у сфері підприємницької діяльності» (2001), «Особливості 
формування криміналістичної характеристики легалізації (відми-
вання) доходів, одержаних злочинним шляхом» (2004).

Наукові праці Григорія Абрамовича суттєво збагатили вітчизняну 
криміналістику, а його наукові ідеї розвиваються надалі його учня-
ми та послідовниками. Наукові дослідження Григорія Абрамовича 
й на сьогодні не втратили актуальності та своєї цінності, залиша-
ючись затребуваними науковцями, судовим експертами, практич-
ними працівниками органів правопорядку України, суддями тощо.
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ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ

Григорій Абрамович Матусовський народився 15 липня 
1923 року в місті Харків у сім’ї  службовців.

1931–1941 рр. – учень середньої школи № 95 (місто Харків).
1942–1945 рр. – учасник Другої світової війни.
1942 р. – у лютому призваний до Радянської армії, курсант кур-

сів військових радистів-операторів у місті Ташкент.
1942–1943 рр. – участь у бойових діях на Західному фронті у скла-

ді 33 окремого полку зв’язку 11 армії, радист, стар-
ший радист.

1943–1944 рр. – участь у бойових діях на Брянському фронті, стар-
ший радист, начальник радіостанції.

1944–1945 рр. – участь у бойових діях в складі Другого Білоруського 
фронту, начальник радіостанції 1006 окремого ба-
тальйону зв’язку 121 стрілецького корпусу, сержант.

1945 р. – перебував у місті Горький (Горьківського військо-
вий округ) у складі 1042 окремого батальйону зв’яз-
ку, начальник радіостанції.

1946–1948 рр. – студент Харківського юридичного інституту 
(нині – Національний юридичний університет 
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імені Ярослава Мудрого), отримує кваліфікацію 
юриста (диплом Б № 357320).

1949 р. – з червня на службі Всесоюзних курсів Прокуратури 
СРСР (місто Харків), лаборант-криміналіст.

1950–1954 рр. – завідувач кабінету криміналістики Курсів Проку-
ратури СРСР.

1953 р. – викладач кафедри криміналістики Харківського 
юридичного інституту за почасовою оплатою.

1954 р. – у жовтні прикріплений до кафедри криміналістики 
Харківського юридичного інституту для складан-
ня кандидатських іспитів і написання дисертацій-
ного дослідження.

1954–1957 рр. – заступник директора Харківських курсів перепід-
готовки народних слідчих.

1957–1968 рр. – заступник директора з навчальної частини (робо-
ти) Курсів підвищення кваліфікації районних про-
курорів та їх помічників Прокуратури СРСР.

1965 р. – захист дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата юридичних наук на тему «Уголовно-
процессуальные и криминалистические вопросы 
осмотра следов на месте происшествия» (рішення 
Вищої школи МОГП РРФСР від 22 квітня 1965 року, 
науковий керівник доктор юридичних наук, профе-
сор В. П. Колмаков, диплом кандидата наук МЮР 
№ 000647 від 5 січня1966 року, місто Москва).

1967–1969 рр. – асистент кафедри криміналістики Харківського 
юридичного інституту.

1970–1972 рр. – в. о. доцента кафедри криміналістики Харківського 
юридичного інституту.

1971 р. – присвоєно вчене звання доцента (протокол № 3 
від 25.10.1971 року).

1971–1982 рр. – доцент кафедри криміналістики Харківського юри-
дичного інституту.

1980 р. – захист дисертації на здобуття наукового ступеня 
доктора юридичних наук на тему «Криминалистика 
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в системе юридических наук и её межнаучные свя-
зи» (рішення Вищої атестаційної комісії при Раді 
Міністрів СРСР від  2 жовтня 1981 року, диплом 
доктора наук ЮР № 000245, місто Москва).

1982–1983 рр. – в. о. професора кафедри криміналістики Харківського 
юридичного інституту.

1983 р. – присвоєно вчене звання професора кафедри кри-
міналістики Харківського юридичного інституту 
(протокол № 11 від 11 березня 1983 року).

1983–2003 рр. – професор кафедри криміналістики Харківського 
юридичного інституту.

1996–2003 рр. – завідувач сектором проблем вивчення боротьби з ко-
рупцією та організованою злочинністю Інституту 
вивчення проблем злочинності Академії правових 
наук України (нині – Науково-дослідний інсти-
тут вивчення проблем злочинності імені академі-
ка В. В. Сташиса НАПрН Украї ни).

2003 р. – переможець V Всеукраїнського конкурсу на краще 
юридичне видання 2002–2003 рр., отримав першу 
премію в номінації «Науково-популярні, науко-
во-практичні і довідкові видання у галузі права (збір-
ники нормативних актів, коментарі, довідники тощо)» 
за працю «Настільна книга слідчого» (Київ, 2003).

2003 р. – присвоєно почесне звання «Заслужений професор 
Національної юридичної академії України імені 
Ярослава Мудрого».

2003 р. – лауреат Премї імені Ярослава Мудрого у номіна-
ції «За видатні досягнення в науково-дослідниць-
кій діяльності з проблем правознавства».

Григорій Абрамович Матусовський помер 31 жовтня 2003 року, 
похований у місті Харків.
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БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ПЕРЕЛІК ПРАЦЬ 
Г. А. МАТУСОВСЬКОГО1

1950
1. Матусовский  Г.  А. Применение криминалистической тех-

ники при расследовании хищений из несгораемого ящика / 
Г. А. Матусовский, И. Д. Найдис // Следственная практика. — 
М. : Гос. изд-во юрид. лит., 1951. — Вып. 7. — С. 119–123.

1953
2. Матусовский Г. А. Вопросы фотосъемки места происшествия : 

[реферат] / Г. А. Матусовский ; Прокуратура СССР, ВНИИ кри-
миналистики. — М. : ВНИИ криминалистики Прокуратуры 
СССР, 1953. — 48 с.*2

1954
3. Пат. 96765 СССР, МПК G03B 27/00. Зеркальный оптический муль-

типликатор / Погорелов А. В., Найдис И. Д., Матусовский Г. А. ; 
заявитель и патентообладатель М-во кинематографии СССР. — 
№ 1552/446524; заявл. 16.04.52; опубл. 01.01.54.*

1 Систематизовано в прямому хронологічному порядку публікацій, а в межах року – за 
алфавітом (авторів або назв).
2 Астериском у переліку позначено праці, відсутні у фонді наукової бібліотеки 
Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого, не опрацьовані 
de visu.
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1956
4. Колесниченко  А.  Н. Работа следователя над следами ног / 

А. Н. Колесниченко, Г. А. Матусовский // Социалистическая 
законность. — 1956. — № 1. — С. 56–58.

1957
5. Горляк Ф. Г. Расследование разбойного нападения, связанного 

с убийством : учеб. пособие для практ. занятий / Ф. Г. Горляк, 
Г. А. Матусовский, С. С. Степичев ; Прокуратура СССР, ВНИИ 
криминалистики. — М. : Госюриздат, 1957. — 169 с.

1960
6. Колесни ченко  А .  Н. Применение нау чно-тех ни ческ и х 

средств в работе над следами при осмотре места происше-
ствия / А. Н. Колесниченко, Г. А. Матусовский ; Харьков. юрид.
ин-т. — Харьков : Изд-во Харьков. ун-та, 1960. — 91 с.

1962
7. Мат усовс к и й  Г.  А . Кри м и на л ис т и чес к а я те х н и к а, ее 

пред мет и задачи / Г.  А.  Мат усовск ий // Ученые запис-
к и Харьковского юри д и ческого инстит у та. — 1962. — 
Вып. 16 : Вопросы уголовного права, уголовного процесса 
и криминалистики. — С. 111–119.

8. Матусовский Г. А. Некоторые вопросы теории следственных 
версий / Г. А. Матусовский // Советское государство и право 
в период развернутого строительства коммунизма : тез. докл. 
и науч. сообщ. (6–9 марта 1962 г.). — Харьков : Харьков. юрид. 
ин-т, 1962. — С. 250–251.

9. Матусовский Г. А. Хорошее пособие по осмотру места проис-
шествия / Г. А. Матусовский, Б. Н. Коврижных // Следственная 
практика. — М., 1962. — Вып. 53. — Рец. на кн.: Осмотр ме-
ста происшестви я: пособие д л я проку рорско-следствен-
ных работников / А. Н. Васильев [и др.]. — М. : Госюриздат, 
1960. — 377 с.*

1963
10. Мат усовськ и й  Г.  А . Ви вчен н я с л і д і в на м ісц і под і ї / 

Г. А. Матусовський // Радянське право. — 1963. — № 2. — С. 46–48.
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1965
11. Матусовский Г. А. Уголовно-процессуальные и криминалистиче-

ские вопросы осмотра следов на месте происшествия : автореф. 
дис. … канд. юрид. наук / Г. А. Матусовский ; Высш. шк. М-ва 
охраны обществ. порядка РСФСР ; [науч. рук. В. П. Колмаков ; 
офиц. оппоненты: И.  Д.  Перлов, Х.  М.  Тахо-Годи]. — М., 
1965. — 16 c.*

12. Матусовский Г. А. Уголовно-процессуальные и криминалисти-
ческие вопросы осмотра следов на месте происшествия : дис. … 
канд. юрид. наук / Г. А. Матусовский ; Высш. шк. М-ва охраны 
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чини) / Г. А. Матусовський. — С. 537–558 ; Гл. 36 : Розслідування 
екологічних злочинів / Г. А. Матусовський. — С. 687–706.

141. Матусовський Г. А. Особливості формування криміналістичної 
характеристики легалізації (відмивання) доходів, одержаних 
злочинним шляхом / Г. А. Матусовський // Питання бороть-
би зі злочинністю. — 2004. — Вип. 9. — С. 94–101.

2010
142. Тацій  В.  Я. Вибрані статті, виступи, інтерв’ю / упоряд.: 

О. В. Петришин (відп. за вип.), Ю. Г. Барабаш, В. І. Борисов. — 
Харків : Право, 2010. — 936 с. — Зі змісту: Про стан законодав-
ства щодо боротьби з корупцією і організованою злочинністю та 
пропоновані зміни і доповнення до нього / Г. А. Матусовський 
[та ін.]. — С. 189–209.

2012
143. Коновалова В. О. Монографічне дослідження моделювання при 

розслідуванні злочинів / В. О. Коновалова, Г. А. Матусовський // 
Избранные труды = Вибрані твори / Виолетта Емельяновна 
Коновалова ; Нац. ун-т «Юрид. акад. Украины им. Ярослава 
Мудрого». — Харків : Апостіль, 2012. — С.  90–93. — Рец. 
на кн.: Моделирование при расследовании преступлений / 
И. М. Лузгин. — М. : Юрид. лит., 1981. — 152 с.
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ДИСЕРТАЦІЇ, ВИКОНАНІ І ЗАХИЩЕНІ
ПІД КЕРІВНИЦТВОМ ПРОФЕСОРА 

Г. А. МАТУСОВСЬКОГО1

Шаген Шабойлович
ЯРАМИШ’ЯН

Следственный эксперимент при расследовании автотранспорт-
ных происшествий.

Виконана і захищена в Харківському юридичному інституті 
в 1982 році.

Науковий консультант – Г. А. Матусовський, доктор юридичних 
наук, професор.

Офіційні опоненти:
– М. О. Селіванов, доктор юридичних наук, професор;
– І. Г. Маландін, доктор юридичних наук, професор.
Провідна установа – Київський науково-дослідний інститут су-

дових експертиз Міністерства юстиції УРСР.
Глави:
I. Методологические, правовые и криминалистические основы 

следственного эксперимента.
II. Общие тактические, организационные и технико-криминали-

стические вопросы подготовки и производства следственного экс-
перимента по делам об автотранспортных происшествиях.

III. Особенности производства отдельных видов следственного 
эксперимента и оценка его результатов по делам об автотранспорт-
ных происшествиях.
1 Систематизовано за роками захисту дисертацій.
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Ярамышьян Ш. Ш. Следственный эксперимент при расследова-
нии автотранспортных происшествий : дис. … канд. юрид. наук : 
12.00.09 / Ш. Ш. Ярамышьян ; Харьков. юрид. ин-т ; науч. рук. 
Г. А. Матусовский. — Харьков, 1982. — 194 л.
Ярамышьян Ш. Ш. Следственный эксперимент при расследовании 
автотранспортных происшествий : автореф. дис. … канд. юрид. 
наук : 12.00.09 / Ш. Ш. Ярамышьян ; Харьков. юрид. ин-т ; [науч. 
рук. Г. А. Матусовский ; офиц. оппоненты: Н. А. Селиванов, 
И. Г. Маландин]. — Харьков, 1982. — 17 с.

Леонід Михайлович
ЧЕРНОВЕЦЬКИЙ

Следственная практика как сфера применения и источник со-
вершенствования криминалистической методики расследования 
хищений (квалифицируемых по ст. 84 УК УССР).

Виконана і захищена в Харківському юридичному інституті 
в 1984 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.

Офіційні опоненти:
– Б. Є. Богданов, доктор юридичних наук, професор;
– О. О. Эйсман, доктор юридичних наук, професор.
Провідна установа – Свердловський юридичний інститут.
Глави:
I. Научные и практические аспекты соотношения криминалисти-

ческой методики расследования хищений и следственной практики.
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II. Криминалистическая методика в расследовании и судебном 
разбирательстве уголовных дел о хищениях.

III. Совершенствование криминалистической методики рас-
следования хищений и оптимизация деятельности следователя 
по ее применению.

Черновецкий Л. М. Следственная практика как сфера приме-
нения и источник совершенствования криминалистической 
методики расследования хищений : дис. … канд. юрид. наук : 
12.00.09 / Л. М. Черновецкий ; Харьков. юрид. ин-т ; науч. рук. 
Г. А. Матусовский. — Харьков, 1985. — 202 л.
Черновецкий Л. М. Следственная практика как сфера примене-
ния и источник совершенствования криминалистической ме-
тодики расследования хищений : автореф. дис. … канд. юрид. 
наук : 12.00.09 / Л. М. Черновецкий ; Харьков. юрид. ин-т ; 
[науч. рук. Г. А. Матусовский; офиц. оппоненты: Б. Е. Богданов, 
А. А. Эйсман]. — Харьков, 1985. — 16 с.

Олександр Андрійович
ЗУЄВ
Следственный осмотр при расследовании хищений, соверша-

емых путем присвоения, растраты или злоупотребления служеб-
ным положением.

Виконана і захищена в Харківському юридичному інституті 
в 1986 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.

Офіційні опоненти:
– І. Є. Биховський, доктор юридичних наук, професор;
– М. П. Яблоков, доктор юридичних наук, професор.
Провідна установа – К иївськ ий державний у ніверситет 

ім. Т. Г. Шевченка.
Глави:
I. Исследование сущности осмотра; его классификация, опреде-

ление задач, тактических положений, общих для всех видов осмотра.
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 II. Криминалистические и организационные аспекты производства 
отдельных видов следственного осмотра при расследовании хищений.

III. Возможности использования данных, полученных в ходе след-
ственного осмотра.

Зуев А. А. Следственный осмотр при расследовании хищений, со-
вершаемых путем присвоения, растраты или злоупотребления слу-
жебным положением : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / 
А. А. Зуев ; Харьков. юрид. ин-т ; науч. рук. Г. А. Матусовский. — 
Харьков, 1986. — 206 л.
Зуев А. А. Следственный осмотр при расследовании хищений, со-
вершаемых путем присвоения, растраты или злоупотребления слу-
жебным положением : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / 
А. А. Зуев ; Харьк. юрид. ин-т ; [науч. рук. Г. А. Матусовский ; 
офиц. оппоненты: И. Е. Быховский, Н. П. Яблоков]. — Харьков, 
1986. — 20 с.

Анатолій Леонідович
ДУДНІКОВ

Криминалистическая система признаков хищений, совершае-
мых путем злоупотребления служебным положением, и исполь-
зование ее данных в расследовании.

Виконана і захищена в Харківському юридичному інституті 
в 1989 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.



52

Офіційні опоненти:
– О. О Хмиров, доктор юридичних наук, професор;
– І. М. Даньшин, доктор юридичних наук, професор.
Провідна установа  – К иївськ ий державний у ніверситет 

ім. Т. Г. Шевченка.
Глави:
I. Криминалистическое учение о признаках хищения.
II. Научные основы криминалистической систематизации при-

знаков хищения.
III. Основные направления использования криминалистической 

системы признаков хищений.
Дудников А. Л. Криминалистическая система признаков хищений, 
совершаемых путем злоупотребления служебным положением, 
и использование ее данных в расследовании преступлений : дис. 
… канд. юрид. наук: 12.00.09 / А. Л. Дудников ; Харьков. юрид. 
ин-т ; науч. рук. Г. А. Матусовский. — Харьков, 1989. — 205 л.
Дудников А. Л. Криминалистическая система признаков хище-
ний, совершаемых путем злоупотребления служебным положе-
нием, и использование ее данных в расследовании преступлений : 
автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / А. Л. Дудников ; 
Харьков. юрид. ин-т ; [науч. рук. Г. А. Матусовский ; офиц. оппо-
ненты: Ф. В. Глазырин, А. А. Хмыров]. — Харьков, 1989. — 25 с.
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Анатолій Дмитрович
МАРУШЕВ

Методика розслідування розкрадань м’ясної продукції, які здій-
снюються шляхом порушення технологічного процесу.

Виконана і захищена в Українській державній юридичній акаде-
мії у 1993 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.

Офіційні опоненти:
– В. П. Бахін, доктор юридичних наук, професор;
– В. І. Гаєнко, кандидат юридичних наук, доцент.
Провідна установа – Українська академія внутрішніх справ (м. Київ).
Глави:
I. Криміналістична характеристика розкрадань м’ясної продукції, 

які здійснені шляхом порушення технологічного процесу.
II. Особливості розслідування і попередження розкрадань м’ясної 

продукції, здійснювані шляхом порушення технологічного процесу.
Марушев А. Д. Методика расследования хищений мясной продук-
ции, совершаемых путем нарушения технологического процесса : 
дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / А. Д. Марушев ; Укр. юрид. 
акад. ; науч. рук. Г. А. Матусовский. — Харьков, 1993. — 230 л.
Марушев А. Д.  Методика розслідування розкрадань м’ясної про-
дукції, які здійснюються шляхом порушення технологічного про-
цесу : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / А. Д. Марушев ; 
Укр. юрид. акад ; [наук. кер. Г. А. Матусовський; офіц. опоненти: 
В. П. Бахін, В. І. Гаєнко]. — Харків, 1993. — 22 с.
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Олег Петрович
БУЩАН

Криміналістична характеристика і питання розслідування зло-
чинів, скоєних за допомогою кредитних банківських операцій.

Виконана і захищена в Національній юридичній академії України 
імені Ярослава Мудрого в 1995 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.

Офіційні опоненти:
– В. П. Бахін, доктор юридичних наук, професор;
– В. І. Гаєнко, кандидат юридичних наук, доцент.
Провідна установа – Українська академія внутрішніх справ.
Глави:
I. Поняття і криміналістична класифікація злочинів, скоєних 

шляхом кредитних банківських операцій.
II. Криміналістична характеристика злочинів, скоєних шляхом 

кредитних банківських операцій.
III. Основні положення розслідування злочинів, скоєних шля-

хом кредитних банківських операцій.
Бущан О. П. Криминалистическая характеристика и основные 
положения расследования преступлений, совершаемых посред-
ством кредитных банковских операций : дис. … канд. юрид. наук : 
12.00.09 / О. П. Бущан ; Нац. юрид. акад. Украины ; науч. рук. 
Г. А. Матусовский. — Харьков, 1995. — 210 л.
Бущан О. П. Криміналістична характеристика та основні положен-
ня розслідування злочинів, скоєних шляхом кредитних банківських 
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операцій : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / О. П. Бущан  ; 
Нац. юрид. акад. України ; [наук. кер. Г. А. Матусовський ; офіц. 
опоненти: В. П. Бахін, В. І. Гаєнко]. — Харків, 1995. — 24 с.

Олександр Миколайович
ГОРОДИСЬКИЙ

Криміналістична характеристика та основні положення роз-
слідування злочинів, пов’язаних з приховуванням валютних 
цінностей.

Виконана і захищена в Національній юридичній академії України 
імені Ярослава Мудрого в 1998 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.

Офіційні опоненти:
– М. М. Михеєнко, доктор юридичних наук, професор, Київський 

університет імені Тараса Шевченка, завідувач кафедри;
– Ю. П. Аленін, доктор юридичних наук, доцент, Одеська держав-

на юридична академія, завідувач кафедри.
Провідна установа – кафедра криміналістики Національної ака-

демії внутрішніх справ України (м. Київ).
Розділи:
I. Сутність та криміналістична класифікація злочинів, пов’яза-

них з приховуванням валютних цінностей.
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II. Криміналістична характеристика злочинів, пов’язаних з при-
ховуванням валютних цінностей.

III. Основні положення розслідування злочинів, пов’язаних з при-
ховуванням валютних цінностей.

Городиський О. М. Криміналістична характеристика та основ-
ні положення розслідування злочинів, пов’язаних з приховуван-
ням валютних цінностей : дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / 
О. М. Городиський ; Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава 
Мудрого ; наук. кер. Г. А. Матусовський. — Харків, 1998. — 
176 арк.
Городиський О. М. Криміналістична характеристика та ос-
новні положення розслідування злочинів, пов’язаних з прихо-
вуванням валютних цінностей : автореф. дис. … канд. юрид. 
наук : 12.00.09 / О. М. Городиський ; Нац. юрид. акад. України 
ім. Ярослава Мудрого ; [наук. кер. Г. А. Матусовський; офіц. опо-
ненти: М. М. Михеєнко, Ю. П. Аленін]. — Харків, 1998. — 18 с.

Валерій Зенонович
БАГІНСЬКИЙ

Основні питанн я методик и розсл іду ванн я розкрадань 
(ст. ст. 84, 86 КК України), які відбуваються в умовах економіч-
них перетворень.

Виконана і захищена в Національній юридичній академії України 
імені Ярослава Мудрого в 1999 році.

Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 
професор.
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Офіційні опоненти:
– Н. І. Клименко, доктор юридичних наук, професор; Київський 

національний університет імені Тараса Шевченка, професор кафе-
дри криміналістики;

– В. І. Гаєнко, кандидат юридичних наук, доцент; Національний 
університет внутрішніх справ МВС України, начальник кафедри 
криміналістики.

Провідна установа – кафедра криміналістики Національної ака-
демії внутрішніх справ України МВС України (м. Київ).

Розділи:
I. Вплив економічних перетворень на стан та структуру розкрадань.
II. Криміналістична характеристика розкрадань в умовах еконо-

мічних перетворень.
III. Основні положення розслідування розкрадань.
Багинський В. З. Основні питання методики розслідування роз-
крадань (ст. ст. 84, 86 КК України), які відбуваються в умовах 
економічних перетворень : дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / 
В. З. Багинський ; Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого ; 
наук. кер. Г. А. Матусовський. — Харків, 1999. — 189 арк.
Багинський В. З. Основні питання методики розслідування розкра-
дань (ст. ст. 84, 86 КК України), які відбуваються в умовах еконо-
мічних перетворень : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / 
В. З. Багинський ; Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого ; 
[наук. кер. Г. А. Матусовський ; офіц. опоненти: Н. А. Селиванов, 
И. Г. Маландин]. — Харків, 1999. — 20 с.
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Сергій Володимирович
ВЕЛІКАНОВ

Класифікація слідчих ситуацій в криміналістичній методиці.
Виконана і захищена в Національній юридичній академії України 

імені Ярослава Мудрого у 2002 році.
Науковий керівник – Г. А. Матусовський, доктор юридичних наук, 

професор.
Офіційні опоненти:
– В. Г. Лукашевич, доктор юридичних наук, професор; Запорізький 

юридичний інститут МВС України, перший проректор;
– А. В. Іщенко, доктор юридичних наук, професор; Національна акаде-

мія внутрішніх справ України, професор кафедри розслідування злочинів.
Провідна установа – Київський національний університет імені Тараса 

Шевченка, кафедра криміналістики Міністерства освіти і науки України.
Розділи:
I. Криміналістична концепція слідчої ситуації.
II. Слідча ситуація як криміналістична категорія.
III. Типізація слідчих ситуацій.
Веліканов С. В. Класифікація слідчих ситуацій в криміналістичній 
методиці : дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / С. В. Веліканов ; 
Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого ; наук. кер. 
Г. А. Матусовський. — Харків, 2002. — 218 арк.
Веліканов С. В. Класифікація слідчих ситуацій в криміналістич-
ній методиці : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.09 / С. В. 
Веліканов ; Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого ; 
[наук. кер. Г. А. Матусовський; офіц. опоненти: В. Г. Лукашевич, 
А. В. Іщенко]. — Харків, 2002. — 19 с.



59

ПУБЛІКАЦІЇ ПРО Г.  А. МАТУСОВСЬКОГО1
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за алфавітом (авторів або назв).
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13. Оргкомітет називає переможців. Кращі юридичні видання 
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(№ 40). — С. 1, 6–7.
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16. Стали лауреатами // Vivat lex! — 2003. — 15 жовт.

2 Перша премія за працю «Настільна книга слідчого» (Київ, 2003) у номінації «Науково-
популярні, науково-практичні і довідкові видання у галузі права».
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НЮАУ ім. Ярослава Мудрого, 2004. — С. 12–13.

26. Шана фронтовикам, творцям Великої Перемоги, які згодом 
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staff  of the Academy – the holders of an order and prize winners of the state 

3 За цикл робіт із криміналістики в номінації «За видатні досягнення в науково-до-
слідницькій діяльності з проблем правознавства».
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ФОТОГРАФІЇ ТА ФОТОДОКУМЕНТИ

Колектив кафедри криміналістики Національної юридичної академії 
України імені Ярослава Мудрого, м. Харків, 2001 рік

Колектив кафедри криміналістики та колеги
Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого,

м. Харків, 1996 рік
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професор Р. С. Бєлкін, професор В. Ю. Шепітько, м. Харків, 1999 рік



66

Курси Прокуратури СРСР, робота координаційного бюро
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Кафедра криміналістики Харківського юридичного інституту,
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Харківського юридичного інституту
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